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Huom! Mukana ei saa olla kirjallisuutta, tietokoneita eiki taulukoita. Laskuvélineet ovat sallit-

tuja.

1.

3.

4.

5.

Funktio y = g(z) médritelldéin implisiittisesti yhtilolld F(y, z) = 0, ts. F(g(z),z)) on
identtisesti = 0. Pisteessid z = a, y = b, jossa F'(b, a) = 0, tunnetaan F':n Taylorin sarjan
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kertoimet c;;, arvoille i+ < N. Némd annetaan listojen listana C, jonka ¢:nnessd alkios-
sa on sarjan termien (y — b)*"(z —a)? (j = 0,..., N — i + 1) kertoimet jirjestyksessi
listana. Totea, etti alla oleva Maple-ohjelma laskee g(x):n Taylorin sarjan N + 1 termié
pisteessd £ = a ja kerro miten se toimii.

taylorsolve:=proc(C,a,b,N)
local v,r,z,c,t,s,1i,3,eqn;
y:=b;
for r from 1 to N do
z:=y+cr]l*t r-b;
s:=add(add(C[i+1,j+1]*tArj*2z4+4i,i=0..x-]),j=0..7);
sgn:=collsct (sxpand(s),t);
cir]:=solve(coeff (eqn,t*r),clirl);
y:sy+cr]*trr;
od;
subs (t=x-a,y);
end;

(Huomattakoon, ettd ellei Maple saa ratkaistuks! g(x):6d ekspilisittisesti, el sen avulla Taylorin kertoi-
mia saada mitenk&dn helposti muutenkaan. Tallaiset ohjeimat ovat siis tarpeent Monen muuttujan
Taylorin kehitelmi@ Maple nimittdin osaa kylid laskea.)

Jos R on rengas, muodostetaan parit (n, a), missd n on kokonaisluku ja a on R:n alkio.
Mairittele néille pareille yhteen- ja kertolasku siten, etti tuloksena on 1-rengas, jossa R
on alirenkaana (samaistuksen kautta). (Ykkdsalkion puuttuminen renkaasta ei siis ole sin&liadn
mik&dn puima, se voidaan stihen formaalisesti liséta.)

Selosta lyhyesti miti ovat &) kokonaisalue, b) UFD, €) PID ja d) ED.
Selosta Hermiten menetelmii Q(z):n funktioiden integroimiseksi.

Miten lasketaan ) | p(n) dn, missid p(x) on kunnan K polynomirenkaan K [z] polynomi?



